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ATA DA 74ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA SOCIEDADE CIVIL E PODER PÚBLICO DO 
CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE OSASCO (COMTUR) 

 
O Conselho Municipal de Turismo (COMTUR), com base em suas atribuições conferidas 
pela Lei nº 4919/2018, reuniu-se no dia 28 de novembro de dois mil e vinte e cinco 
(28/11/2025), conforme convocação publicada na Imprensa Oficial do Município de Osasco 
– IOMO nº 2931, no dia 26 de novembro de dois mil e vinte e cinco (26/11/2025), página 269 
(duzentos e sessenta e nove), a fim de tratar as pautas: PDTUR, Festival Sabores de 
Osasco, Avaliação da 1ª Conferência Municipal de Turismo e Informes, Osasco na ABAV e 
Informes. A reunião teve início às 10h08 no Polo Tecnológico – Secretaria de Tecnologia, 
Inovação e Desenvolvimento Econômico (SETIDE), localizado na Avenida dos 
Autonomistas, 197 – Vila Yara, Osasco, com a presença dos seguintes membros 
representantes e convidados: Shirley Suely de Camargo Damy (Agências de Viagens / 
Turismo Receptivo / Presidente do COMTUR); Lilian T. B. Goldner (Empresária / Vice-
Presidente do COMTUR); Professor Alexey Carvalho (Ensino Superior / Faculdade 
Anhanguera); Daniel Goldner (Artesanato); Ticiana Horyuka (Hotéis Ibis); Ênio Miranda 
(Sindicato de Bares, Hotéis e Restaurantes de Osasco – Alphaville e Região – SinHoRes). 
Poder Público Executivo e Legislativo: Kátia Conde (Câmara Municipal de Osasco); Talita 
Bottas, Paula Pazetto, Danilo Lopes, Genilse Alves e Marcos Oliveira Neto (Secretaria de 
Tecnologia, Inovação e Desenvolvimento Econômico – SETIDE); Luciana Sabra Vieira e 
Bianca Batista da Silva (Secretaria de Meio Ambiente e Recursos Hídricos – SEMARH); 
Hugo Camacho e Clenilson (Secretaria de Planejamento e Gestão – SEPLAG); Ausências 
justificadas: Fátima Rodrigues (Secretaria Executiva da Pessoa com Deficiência – SEPCD); 
Marcelo Borborema (Empresário da Iniciativa Privada / Secretário Executivo COMTUR); 
Bruna Aguiar (Hotel Ramada); Eliane S. Luciano (Profª de Inglês / Gastronomia Delivery); 
Flávia Primo (Produtora Cultural); Bernadete Claro Chiba e Adair da Gama (Secretaria de 
Trabalho, Emprego e Renda – SETRE). A reunião se inicia com a fala da Sra. Shirley, que 
dá as boas-vindas e agradece a todos pela disposição em organizarem as suas agendas 
para estarem presentes na data antecipada para a reunião do mês de dezembro, 
principalmente por ser em uma sexta-feira. Tomamos esta decisão de antecipar a reunião 
devido ao retorno da visita do sr. Toni Sando do Visite São Paulo Convention Bureau, que 
aconteceu no dia 17 de novembro. Foi uma reunião bastante assertiva, para um grupo 
pequeno de empresários, e precisávamos colocar os conselheiros a par dos 
desdobramentos após a reunião, especialmente o evento Expo Fórum Visite São Paulo, que 
acontecerá na próxima segunda-feira, dia 02 de dezembro, portanto antes da nossa reunião 
ordinária, que aconteceria na quarta-feira, dia 04 de dezembro. Queríamos estar em contato 
com os conselheiros antes do dia 02, para colocarmos todos a par dos acontecimentos e 
convidar todos aqueles que tiverem disponibilidade, a estarem presentes nesta edição do 
fórum, que contará com um momento de participação de Osasco. Com a palavra, a 
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secretária Talita pede que os interessados se manifestem no grupo, para que sejam 
reservadas credenciais. Com a fala novamente, a sra. Shirley esclarece que a atuação do 
Visite São Paulo Convention Bureau tem sido muito bem-sucedida e São Paulo atualmente 
é a primeira cidade em Turismo no Brasil. Então, embora estejamos em Osasco, seria 
interessante que os conselheiros acompanhassem um pouco o que está acontecendo na 
capital, para terem uma visão de conjunto, por estarmos tão próximos e podermos replicar 
aqui algumas das ações que deram certo lá, e esta foi uma das falas principais do sr. Toni 
Sando na reunião. Em um outro momento ela se dispõe a fazer futuramente uma capacitação 
com os conselheiros, para que todos conheçam os fundamentos e vocabulário, mas pelo 
pouco tempo no momento, precisamos ser objetivos. Em linhas gerais, a proposta do Visite 
São Paulo Convention Bureau para Osasco é a adesão do município de forma institucional, 
em que a SETIDE assinará um termo de compromisso, se colocando apta entrar na vitrine 
do Turismo, com o respaldo deles. Com isto, estaremos a par dos eventos que serão 
realizados na região oeste, que o município possa contribuir de forma mais assertiva, 
principalmente incentivando a hospedagem aqui. Os hotéis Ibis já são conveniados do Visite 
São Paulo, mas precisaremos da adesão de um número maior de empresas do segmento. 
E, posteriormente, quando houver um número maior de empresários e os produtos turísticos 
estejam desenvolvidos, teremos o ambiente ideal para a criação do Visite Osasco. Ela 
compartilha uma notícia muito boa, que foi divulgada ontem no evento do SinHoRes, em que 
o prefeito Gerson Pessoa informou que já está programado, com verba e tudo, a construção 
de um centro de eventos em Osasco, e todos aplaudem a novidade. Com a palavra, a 
secretária Talita complementa que o centro de eventos será localizado na Avenida Sport 
Club Corinthians, em um espaço para 12 mil pessoas, com a verba já destinada na LOA (lei 
orçamentária), com previsão de início das obras em 2026 e conclusão em 2027. Enquanto 
isto, podemos utilizar os espaços que já temos disponíveis, como o Teatro Municipal, a 
Faculdade Anhanguera e a FITO. No evento de ontem no SinHoRes, o prefeito fez uma 
breve apresentação das entregas realizadas nos principais setores neste ano, como saúde, 
educação, esportes, cultura e tecnologia. No setor de Turismo, ele apresentou o centro de 
eventos, mencionado há pouco pela sra. Shirley e secretária Talita, e também a reforma do 
Museu de Osasco. Ela considera que foi muito bom que os srs. Edson e Ênio, do SinHoRes, 
iniciaram o evento falando do Sabores de Osasco, principalmente quando o prefeito Gerson 
reiterou a importância da ação e até sugeriu a possibilidade de se fazer uma minuta de lei e 
encaminhar para a Câmara, para tornar perene esta política. A secretária Talita comunica 
que dará continuidade na criação da minuta, para que isto efetivamente aconteça. A sra. 
Shirley comemora esses avanços recentes que foram abordados hoje, são demandas que 
falamos há dois, três anos, e agora estão sendo efetivamente encaminhadas. Ela também 
agradece ao sr. Ênio por apresentar o Sabores de Osasco no telão, logo no início do evento 
da entidade, o que captou a total atenção dos presentes e destacou o festival de forma muito 
positiva. O sr. Ênio agradece o reconhecimento e considera que é muito importante o 
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engajamento do prefeito, para que ele se envolva durante o festival, visitando alguns 
restaurantes, divulgando e prestigiando o evento. A sra. Shirley retoma o assunto do Expo 
Visite São Paulo, e ressalta que, quem tiver disponibilidade de comparecer ao evento na 
segunda-feira, deverá se manifestar no grupo de WhatsApp. O objetivo principal será 
assinar, no evento, um termo de compromisso da prefeitura junto ao Visite São Paulo 
Convention Bureau e formalizar este incentivo. Por isto pedimos este “socorro” hoje, para 
irmos em uma comitiva e aproveitarmos esta grande chance de visibilidade da cidade em 
um evento tão significativo para o setor de Turismo. O sr. Danilo pede a palavra e informa 
que no Visite São Paulo Convention Bureau já são apresentadas pelo menos outras 36 
cidades, além dos hotéis, espaços de eventos, e ele considera que este tipo de divulgação 
será muito interessante para Osasco, inicialmente como uma célula dentro do Visite São 
Paulo, e mais tarde poderá se tornar o Visite Osasco. A sra. Shirley relembra que, no começo 
do COMTUR, chegou a ser criado o Visite Osasco, com as empresas da sra. Lilian, do sr. 
Marcelo Borborema, o Ibis e outros, inclusive tiveram o apoio do São Paulo Convention 
Bureau, o sr. Toni Sando inclusive trouxe um folder do grupo naquela época, mas com a 
pandemia, tudo foi dissolvido. Então, Osasco já teve este movimento, mas foi uma iniciativa 
de empresários, completamente desvinculada da secretaria. Agora faremos o movimento de 
forma institucional. O sr. Ênio pede a palavra e diz que o SinHoRes convive com o Visite São 
Paulo Convention Bureau há bastante tempo, e ele considera que seria importante que a 
SETIDE entrasse como membro associado, ele não sabe informar qual seria a modalidade 
e o valor de contribuição para entidades públicas, mas ele considera válido pela menção de 
Osasco nas publicações e guias da entidade. Isto obviamente não irá resolver os problemas 
de Osasco, mas é uma participação importante nos guias e convites para as ações, e o que 
for feito aqui, também será divulgado lá. Além do envolvimento institucional e político de 
Osasco com outras entidades dentro do Visite São Paulo, que é muito rico, além de 
considerar estas ações como um aprendizado, com o objetivo de entender o funcionamento, 
entender como é a estrutura deles, para futuramente replicar no Visite Osasco. A secretária 
Talita concorda com o sr. Ênio de que esta é uma ótima ideia, a única questão é que não 
teríamos o tempo para assinarmos institucionalmente, teria que passar pela procuradoria. 
Com a palavra, a sra. Shirley lê a íntegra do termo de compromisso: A Fundação 25 de 
Janeiro (Visite São Paulo Convention Bureau), instituída em 1983, é uma entidade estadual 
privada, sem fins lucrativos, que busca o aumento do fluxo de visitantes através da promoção 
e captação de eventos, e ampliar o volume de negócios e o mercado de consumo nas 
cidades do estado de São Paulo, por meio da atividade turística e de eventos, apoiando a 
melhoria dos serviços e atendimento aos visitantes; fortalecer o município através da 
cooperação mútua com a parceria dos estabelecimentos associados e divulgação dos 
equipamentos públicos de interesse turístico, considerando: (1) O interesse da prefeitura de 
fortalecer sua atuação enquanto promotor do destino; (2) A oportunidade de São Paulo 
divulgar a cidade através dos estabelecimentos associados ao Visite São Paulo Convention 
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Bureau; (3) A importância da cidade no eixo econômico potencial turístico do estado de São 
Paulo, com sua infraestrutura; (4) O esforço conjunto de não perder eventos para outros 
estados e outros países; (5) A procura constante de organizadores e promotores de eventos 
por alternativas também para atividades e experiências no pré e pós evento; (6) A 
necessidade de um portfólio completo com alternativas e datas disponíveis para a captação 
de eventos em equipamentos hoteleiros e espaços de eventos, não apenas na cidade de 
São Paulo, como nos principais hotéis e espaços dos destinos parceiros; (7) O crescimento 
econômico e as novas oportunidades no setor de Turismo e Eventos para os próximos anos; 
(8) O desenvolvimento/ oportunidades de novas áreas de convenções e eventos na cidade. 
Responsabilidades do Visite São Paulo: (1) Fortalecer a cidade através da cooperação 
mútua com a ampliação dos estabelecimentos associados e divulgação dos equipamentos 
públicos de interesse turístico; (2) Incluir a cidade nos canais de comunicação da Fundação 
25 de Janeiro (Visite São Paulo Convention Bureau) como um importante destino parceiro; 
(3) Incluir o destino em espaço específico no blog “Destino São Paulo”, com link da 
Prefeitura; (4) Enviar periodicamente, aos membros definidos, informações e a relação dos 
eventos que estão sendo prospectados para o destino São Paulo e destinos parceiros; (5) 
Incluir o destino nos materiais promocionais como mapas, guias e dossiês de candidatura 
nacional e internacional, quando atender ao perfil solicitado; (6) Informação, através de 
boletins mensais, com a agenda de eventos, indicadores e em todas as menções feitas ao 
hotel/ estabelecimento associado, será incluído o subtítulo “Destino Osasco”. Compete à 
prefeitura - A prefeitura comprometer-se-á: (1) Incentivar os estabelecimentos da cidade de 
Osasco a se filiarem ao Visite São Paulo Convention Bureau, de acordo com o site; (2) 
Incentivar a aplicação e utilização da marca “Made In SP” nos estabelecimentos, produtos e 
serviços do destino, de acordo com o site; (3) Disponibilizar espaço para reuniões e eventos 
que envolvam os associados da região; (4) Inclusão da logomarca do Visite São Paulo 
Convention Bureau como apoio institucional no site da prefeitura. Vigência: estabelecer o 
termo de parceria desta proposta para um ano a partir da assinatura, com renovação 
automática, se for interesse de ambas as partes. Observação: As empresas que já são 
associadas passarão a integrar imediatamente este protocolo de intenções. A secretária 
Talita informa que ainda não sabe quem poderá ir ao evento, já que a agenda do prefeito 
está bem cheia neste período, então ela e o secretário Pedro Sotero se disponibilizam a 
assinar por ele. E em um outro momento, quando o prefeito estiver com agenda, podemos 
trazer o sr. Toni Sando ao gabinete, e ele, de fato, faz uma assinatura simbólica da parceria. 
A sra. Shirley diz que ainda não foi informada sobre o horário da assinatura do termo de 
compromisso durante o evento, e a secretária Talita diz que esta informação é importante, 
porque ela também está com a agenda apertada e não conseguirá ficar a manhã inteira. A 
sra. Shirley faz um resumo da grade do evento, informando que no período da manhã 
acontecem as apresentações, depois um almoço, e no período da tarde acontece a reunião 
do Conturesp (Conselho Estadual de Turismo de São Paulo), que nós não participamos 



@ PrefeituradeOsasco

IMPRENSA OFICIAL DO MUNICÍPIO DE OSASCO 73    Osasco, 4 de fevereiro de 2026

  
 

SECRETARIA DE TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E DESENVOLVIMENTO ECONOMICO SETIDE  
Secretaria Executiva de Desenvolvimento Econômico e Empreendedorismo – GERÊNCIA DE TURISMO 

 

Avenida dos Autonomistas, nº 197, Vila Yara, Osasco – SP – CEP 06020-000 
Telefone: 3652-9515 

porque não somos MIT. O sr. Ênio informa que irá à reunião do Conturesp como 
representante do SinHoRes. A sra. Luciana pede a palavra e pergunta à secretária Talita 
sobre o novo centro de convenções, e ela informa que a obra será iniciada no próximo ano. 
A sra. Shirley lembra que a sra. Luciana, anos atrás, já fez excelentes contribuições para o 
COMTUR, envolvendo questões ambientais, incluindo uma capacitação, e o sr. Maurício 
comenta que, no evento do SiHoRes ontem, o prefeito se dispôs a fazer uma audiência 
pública para discutir as características do projeto. Neste momento foi apresentada pela 
secretária Talita uma amostra do folder com a formação inicial do Visite Osasco, que foi 
deixada pelo sr. Toni Sando. Novamente com a palavra, a sra. Shirley comenta sobre um 
assunto já abordado muitas vezes, que é o fato do COMTUR não ter informação sobre os 
principais eventos da cidade. Agora, com o avanço da digitalização na prefeitura, que está 
em um outro momento, seria interessante fazer uma reunião com todas as secretarias que 
têm cadeira no COMTUR, para que tragam pelo menos as agendas dos eventos que tenham 
visibilidade, em cada semestre. O prof. Alexey comenta que este assunto surgiu de uma 
conversa que ele teve com o secretário de Esportes Thiago Borges, de que Osasco terá a 
primeira meia maratona em fevereiro de 2026, e poucas pessoas estão sabendo. A 
secretária Talita informa sobre uma plataforma que será lançada no aniversário de Osasco, 
o novo portal da prefeitura, que disponibilizará uma agenda unificada para cadastro de 
eventos e permitirá a consulta pelos munícipes. Com estas informações divulgadas, os 
estabelecimentos comerciais poderão se preparar para esses eventos e atender melhor os 
visitantes. Neste momento inicia-se a reunião do grupo de trabalho do Sabores de Osasco, 
para definição das próximas ações, com questionamentos e decisões específicas sobre o 
festival. Às 11h51, a Sra. Shirley agradece a presença de todos e encerra a reunião. 

 
      
 
 
 SHIRLEY S. C. DAMY                                                                Lilian T. B. Goldner 
     Presidente do COMTUR                                                       Vice-Presidente do COMTUR  
 

 

Osasco, 28 de novembro de 2025. 


